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Elena Muscă 

Pe la începutul secolului al XIX-lea, în Transilvania se formase deja o pleiadă 
de intelectuali, ridicaţi din rândurile nobilimii de toate etniile: săsească, maghiară dar 
şi din rândurile micii şi mai marii nobilimi române sau al ţăranilor liberi. Tinerii, 
graţie sacrificiului material al părinţilor, al comunităţilor locale şi al oamenilor de 
seamă, cu dare de mână, au urmat cursurile unor facultăţi de ştiinţe socio-umane şi de 
teologie la Universităţile din Budapesta, Viena, Koln, Padova şi din alte părţi. Printre 
aceştia îi amintim doar pe Samuil Micu-Klein, Gheorghe Şincai, Petru Maior, Simion 
Bărnuţiu, Vasile-Fabian Bob şi Petre Dulfu, ultimii trei din spaţiul Sălajului istoric. 

În aceeaşi perioadă, românii de peste Carpaţi, din Moldova, Muntenia şi 
Oltenia, datorită epocii fanariote nu aveau un învăţământ naţional demn de luat în 
seamă, nu aveau şcoli şi cadre didactice. Personalităţi de seamă, cum a fost boierul 
moldovean Gheorghe Asachi, căutau în Ardeal intelectuali care să accepte posturi de 
profesori în şcolile de peste Carpaţi, şi să întemeieze şcoli româneşti. Gheorghe 
Asachi a efectuat un periplu în Ardeal în anul 1 820, căutând la Şcolile Blajului, de 
unde a plecat înapoi, în Moldova cu 4 tineri intelectuali, care au fost numiţi profesori 
la Seminarul Ortodox din Iaşi, deschis datorită strădaniei mitropolitului Veniamin 
Costache. Este vorba despre Vasile Pop, Vasile-Fabian Bob (amintit anterior, tatăl 
episcopului greco-catolic Ioan Bob), Ioan Cost ea şi Ioan Manfi. 1 

Motivele pentru care mulţi tineri intelectuali români care s-au format, cu 
sacrificii numai de ei şi de familiile lor ştiute, în şcolile de la Blaj (Mica Romă) sau în 
şcolile superioare din Occidentul Europei, plecau dincolo de munţi, erau multiple. Cei 
mai mulţi dintre ei au fost nevoiţi să emigreze la românii de peste graniţă din motive 
politice, alţii au plecat din motive materiale, deoarece nu-şi găseau posturi plătite pe 
măsura pregătirii profesionale, iar alţii plecau din dorinţa de a se remarca în cadrul 
culturii naţionale, între cei care erau de acelaşi neam. 

Ioan Popovici din localitatea Căuaş, districtul Chioar, a trecut graniţa în 
Moldova în anul 1 849, fiind nevoit să fugă din ţară ca urmare a activităţii sale 
revoluţionare paşoptiste. După ce a frecventat cursurile Şcolii gimnaziale în Căuaş, 
satul său natal, cu ajutorul suportului material acordat de către părinţii săi a fost 
posibil să urmeze între anii 1 842- 1 846 cele patru clase gimnaziale inferioare la 
Gimnaziul minori ţi lor din Baia Mare. 2 Ciclul complet era de şase ani, dar următoarele 
două clase, Ioan Popovici nu le-a urmat la Baia Mare, ci la Cluj .  În calitate de elev 

1 A. Paul, Activitatea de un jumătate de secol a uuni român - chiorean în România, conferinţă 
ţinută la adunarea din Şomcuta Mare a Despărţământului Sălăjean al "Asociaţiunii" în ziua de 3 
august 1904, Tipografia "Victoria", Şimleu Silvaniei, 1 904, p. 3. 
2 Registrele gimnaziului inferior al romano-catolicilor din Baia Mare (Malh?klet a nagybanyai 
rom.kath. fogymnasium 1879/1890 tanevi "Ertesitijjehez", Arhivele Naţionale, Direcţia 
judeţeană Maramureş, fond Parohia romano-catolică. 
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intern, el a frecventat cursurile anului V în anul şcolar 1 846- 1 847 la Girnnaziul 
piariştilor, şi a început anul următor, ultimul, care avea fmalul în vara anului 1 848. A 
fost un elev bun la carte şi talentat, a fost ajutat să se întreţină la şcoală parţial, 
deoarece veniturile familiei Popovici nu-i permiteau plata completă a cursurilor şi a 
internatului. La fel ca numeroşi alţi învăţăcei români, se ocupa de întreţinerea 
curăţeniei în sălile de clasă şi presta servicii la bucătărie, ceea ce i-a permis să 
locuiască la internat şi să primească hrană. 

Verva revoluţiei din primăvara anului 1 848 l-a cuprins pe de-a-ntregul pe 
tânărul Popovici, care s-a înrolat în corpul prefectului Florian Micaş, din Munţii 
Apuseni, în trupele comandate de colonelul Urban. Ca urmare, el nu apare în foile 
matricole ale gimnaziului din Cluj ca absolvent, probabil ultimul trimestru lipsind cu 
desăvârşire de la cursuri. Când înfrângerea revoluţiei a devenit iminentă, Ioan 
Popovici s-a întors acasă, în Chioar, pentru a-şi lua rămas bun de la membrii familiei 
şi a-i anunţa că a hotărât să treacă munţii în Bucovina. De-a lungul vieţii şi-a amintit 
cu mare drag de satul său: " Satul meu natal, Coaşul, este despărţit de Remetea prin 
râul Lăpuşul. Distanţa fiind mică, adesea mergeam în vacanţe la casa parohială şi 
multe ceasuri plăcute, înconjurate de aureola poetică a platonismului tineresc am 

""' .., "j petrecut m acea casa. 
În Bucovina, Ioan Popovici din Chioar a căutat şi a primit adăpost la boierul 

Hurmuzaki, la curtea căruia s-a bucurat de compania altor boieri moldoveni, plecaţi, 
ca şi tânărul intelectual sălăjean, în exil din Moldova, după revoluţia din 1 848- 1 849. 
Printre aceştia s-a aflat boierul Iorgu Radu, care avea un domeniu considerabil lângă 
Bârlad, la Dealu-Mare. După o perioadă scurtă de refugiu, imediat ce pericolul de 
arestare a trecut, boierul Iorgu s-a întors la moşie, unde 1-a invitat pe Ioan Popovici să 
ocupe, temporar, postul de logofăt, până ce se vor ivi alte posibilităţi, pe măsura 
pregătirii sale. Tânărul ardelean a acceptat, mulţumit de ofertă, şi a petrecut doi ani la 
curţile boierului Iorgu Radu, unde a îndeplinit, cu seriozitate, sarcina de supraveghetor 
al lucrărilor agricole pe domeniul întins al acestuia. Prin bunăvoinţa protectorului său 
moldovean, la începutul anului şcolar 1 85 1 - 1 852 Ioan Popovici a primit postul de 
profesor la Şcoala primară publică din Bârlad, judeţul Tutova, şi a fost numit în 
funcţia de director al şcolii. Pentru a-şi sublinia obârşia românească a neamului său, 
dorind să elimine definitiv sufixul slav al numelui, profesorul Ioan Popovici şi-a 
schimbat numele din Popovici în Popescu, iar de acum îl găsim în documente sub 
numele Ion Popescu. 

La mijlocul secolului al XIX-lea în Bârlad existau cinci şcoli-pension, patru 
dintre ele pentru băieţi (două cu limba greacă de predare şi două cu limba franceză) şi 
una pentru fete, "pensionat francez", dar nu exista în tot judeţul Tutova altă şcoală 
publică decât cea al cărei director a fost numit Popescu. Şcoala avea trei clase primare 
cu 70 de elevi înscrişi. Profesorul Ion Popescu a funcţionat aici până în anul 1 860, 
când a trecut la gimnaziu. În această perioadă a reuşit să pună bazele altor şcoli, astfel 
că, în anul respectiv, Bârladul avea un număr de cinci şcoli primare de băieţi 

3 A. Paul, op. cit, p. 8. 
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frecventate de 700-800 elevi, două şcoli de fete ş i  trei clase de liceu, deschise 
începând cu anul 1 858.4 

Istoria înfiinţării liceului bârlădean de pregătire pedagogică pare desprinsă de 
realitate. În prima fază, în vacanţa elevilor din vara anului 1 865, a început pregătirea, 
în regim de urgenţă, a primului grup de învăţători care urma să predea la clasele 
primare din şcolile nou înfiinţate în judeţul Tutova. Împreună cu părintele diacon G.  
Albu, au pregătit în vacanţa aceea un  număr de  1 8  învăţători, care au fost repartizaţi la 
1 8  şcoli noi din judeţ. A plecat împreună cu preotul într-o căruţă, prin satele unde ştia 
că sunt absolvenţi de girnnaziu care au fost elevi foarte buni, au căutat găzduire şi i-au 
pregătit pe aceşti tineri sub aspect pedagogic, pentru a fi dascăli la clasele primare. La 
aceste cursuri de pregătire, care ţineau câte o săptămână, au strâns câte 2-3 elevi sau 
chiar ma} mulţi, şi astfel, într-un timp record, au avut 18 învăţători pentru şcolile noi. 

Imediat a trecut la faza a doua, organizarea unui liceu pedagogic, pentru ca din 
toamnă să demareze prima clasă a cursurilor normale. Prioritară a fost găsirea cadrelor 
didactice care să predea în regim de voluntariat, deoarece nu existau profesori 
planificaţi să ţină ore la clasa de pedagogie. A convocat profesorii de la liceul existent 
şi a găsit disponibilitate pentru predarea cursurilor, deocamdată gratuit, la un număr de 
1 O profesori (unul fiind el însuşi), câţiva dintre ei tot ardeleni. 

Asigurat din partea profesorilor, trebuia să caute elevi. A plecat din nou cu 
căruţa din sat în sat şi  a organizat examene pe loc, alegând 60 de băieţi pentru prima 
clasă a Şcolii normale bârlădene. 

Pasul următor a fost găsirea unui local pentru şcoală, ceea ce nu a fost dificil, 
pe care l-a mobilat cu băncile necesare. Evident, elevii erau nevoiţi să locuiască la 
internat, iar pentru întreţinerea lor, profesorul Popescu a desfăşurat o campanie de 
strângere de fonduri, simultan cu pregătirea sălii de clasă, selecţionarea mobilierului 
ş .a. A primit fonduri de la Ministerul Instrucţiunii Publice, de la conducerea judeţului,  
de la Primăria Bârladului şi de la donatori particulari, astfel că, la începerea cursurilor 
şcolare ale anului 1 870, dispunea de 90.000 lei pentru prima clasă a Şcolii normale. La 
absolvire, în anul 1 874, au primit diploma de învăţători, cu adevărat calificaţi pentru a 
preda copiilor, un număr de 52 de tineri. Încet, dar sigur, reuşise să dovedească 
necesitatea deschiderii de noi şcoli, şi să contribuie fundamental la întemeierea lor, iar 
după absolvirea primei promoţii de învăţători, în judeţul Tutova funcţionau 70 de şcoli 
primare. Director al Şcolii normale a fost numit el însuşi, profesorul întemeietor, şi a 
condus destinele ei în următorii 2 1  de ani, până la pensionarea sa în anul 1 89 1 .5 

Ion Popescu a predat, în calitate de profesor, limba şi literatura română, latină 
şi germană, îmbinând instrucţia cu educaţia. Cerea, în egală măsură, disciplină şi 
morală de la elevi şi de la profesori. Era renumit pentru controalele severe pe care le 
efectua în orice moment al zilei sau nopţii. Ca urmare a strădaniilor sale, a fost 
respectat de personalităţi!e timpului său, printre care îi amintim pe Asachi, 
Kogălniceanu, Brătianu. In băncile şcolilor pe care le-a condus s-au format 
personalităţi renumite, precum Vlahuţă, Petraşcu, Palladi. Pentru copiii ţăranilor, care 
primeau cazare la internat, a fost un adevărat pedagog, deoarece i-a învăţat să se 

4 Ibidem, p. 1 1 . 
5 ldem, Între Someş şi Prut, Ed. Minerva, Bucureşti, 1905, p. 420. 
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îmbrace în costum popular romînesc din zona Tutova, i-a hrănit cu mâncare simplă dar 
suficientă, i-a învăţat să menţină curăţenia în clase şi dormitoare, să confecţioneze 
diferite obiecte la orele de lucru manual, cum au fost pălăriile din paie, să cânte şi să 
danseze jocuri populare. Cu ocazia spectacole lor pe care le dădeau elevii se strângeau 
fonduri, care suplimentau finanţele pe care le primea şcoala de la stat. Corul Şcolii 
normale din Bârlad a susţinut un concert la castelul Peleş din Sinaia, iar regina 
Elisabeta, mulţumită de evoluţia elevilor, 1-a decorat pe profesorul Lascăr Hengescu, 
dirijorul corului, cu medalia Benemerenti. 6 

Menţionăm aici un fapt relevant din biografia profesională a profesorului 
Popescu: preocuparea sa constantă pentru educarea adulţilor, deopotrivă cu educarea 
tinerilor. Astfel, a introdus, chiar dacă temporar, un gen de uniformă în şcoli, care era 
portul popular. Ideea a fost preluată de ministrul Instrucţiunii Publice şi purtarea 
costumului popular a devenit obligativitate. Acesta a fost momentul când în toate cele 
trei ţări române s-a încercat introducerea unui costum popular unic, cel din zona 
Câmpulung Muscel Haţeg, care să devină costum naţional. Măsura avea două 
scopuri : cel mărturisit de iniţiatorul ei, ca toţi elevii români să-şi poarte costumul 
propriu, iar cel nemărturisit consta în speranţa profesorului Popescu de a reinvia 
industria casnică în Tutova. Iată cum descrie îmbrăcămintea tutovanilor în epoca 
"modernă'' un alt mare educator, Augustin Paul: ,Jn Tutova nu mai puteai vedea 
cămeşi ţesute În casă, nici iţari (cioareci) şi sumane lucrate de mâinile sârguincioase 
ale Româncelor, ci numai zdrenţe cumpărate pe bani scumpi, care nu ţineau decât de 
joi până mai apoi. Haine neestetice, şalvari bulgăreşti cu fundul până la Încheietura 
genunchi/ar, iar În loc de mintean de pănură {.] o haină fără nume, un fel de «buică» 
de culoare roşie {.] bumbăcită pe dinăuntru şi pe dinafară, din care după ce o purtau 
scurt timf, curgea bumbacul pe zece găuri. Aşa umblă îmbrăcaţi ţăranii din 
Tutova. " 

În ceea ce priveşte meşteşugurile casnice, le-a îndemnat pe mamele elevilor să 
revină la meşteşugul ţesutului în gospodărie şi, în acest fel, femeile ar fi urmat să-şi 
asigure necesarul de pânză în casă şi îmbrăcămintea membrilor familiei, prin propria 
muncă. A fost o misiune foarte grea, care nu a dat roadele preconizate de dascălul 
ardelean. În acest context, fiind o fire întreprinzătoare şi hotărâtă, Ion Popescu a trecut 
la formarea unei categorii de meşteri români în Bârlad. A convins l 00 de tineri să 
plece în Transilvania, pentru a face ucenicie în atelierele meşteşugăreşti ale unor 
meşteri din oraşele Braşov, Cluj şi Timişoara. Aceştia au fost repartizati la meşteri de 
specialităţi diferite, urmând să se pregătească pentru 32 de meserii. Pentru ca tinerii 
să-şi poată plăti meşterii şi să se întreţină în "altă ţară", dascălul a procedat la o 
colectă de fonduri, reuşind, cu greu, să strângă bani de la conducerea oraşului Bârlad 
şi de la autorităţile judeţului. Băieţii au învăţat meserie în perioada de ucenicie şi apoi 
de calfe. Conform modului de organizare a învăţământului profesional din 
Transilvania, în sistem meşteşugăresc, după terminarea perioadei de călfie, fiecare 
tânăr era obligat să efectueze o călătorie de îmbunătăţire a învăţăturii, la atelierele 
unor meşteri din alte ţări ale Europei. Abia după aceea puteau susţine ultimul examen, 

6 A. Paul, Activitatea de un . . . . .  , în Gazeta de Duminecă, an II, nr 7, Şimleu, 1 905, p. 4. 
7 Ibidem, p. 6. 
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cel care îi atesta ca meşteri şi care se numea lucrarea de maestru. În timpul acestor 
călătorii de perfecţionare, unii bârlădeni au rămas în ţările în care au fost primiţi de 
meşteri - Germania, Franţa etc. Cei mai mulţi s-au întors acasă şi au deschis ateliere 
meşteşugăreşti, unele cu ajutorul subvenţiilor acordate sub formă de împrumut, 
obţinute de Ion Popescu de la ASTRA. Astfel, au existat în Bârlad ceasornicari, chiar 
dacă s-a dovedit, în timp, că nu au făcut faţă concurenţei meşterilor evrei, curelari, 
tinichigii, frânghieri, un meşter de căruţe, ţesători, un sobar de teracote şi chiar un 
meşter care a întemeiat un atelier de tricotaje. Rezultatele nu au fost tocmai cele dorite 
de mentorul spiritual al meşteşugarilor, care spera în întemeierea unei clase de 
industriaşi locali români. 

La Şcoala normală din Bârlad directorul Popescu a introdus cursuri de lucru 
manual. Cele mai frumoase lucrări manuale confecţionate de elevii săi au participat la 
expoziţia de la Paris din anul 1 889. Pentru a le deschide copiilor moldoveni mai multe 
perspective asupra vieţii, şi pentru ca ei să-şi cunoască ţara, profesorul Popescu a 
organizat foarte multe excursii cu elevii, patru dintre acestea peste graniţă, în Ardeal, 
ca un excelent schimb de informaţii şi de completare culturală la fraţii români. Au 
vizitat localităţile Prejmer, Râşnov, Cristian din jurul Braşovului, cu scopul mărturisit 
ca elevii să vadă modul excelent de organizare a gospodăriilor săseşti, preluat şi de 
românii din Ţara Bârsei. Îi îndemna pe învăţăceii săi să observe tot, ca atunci când vor 
fi dascăli, să-şi intemeieze gospodării care să fie model pentru locuitorii satelor în care 
vor activa. Această preocupare a sa era întemeiată, deoarece gospodăriile tutovanilor 
nu erau nici pe departe satisfăcătoare. În perioada în care a fost deputat în Parlamentul 
României, a prezentat un proiect de lege privind modernizarea localităţilor rurale, 
expunerea de motive cuprinzând detalii despre starea satelor din această parte a 
Moldovei, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea: "Casele cele mai multe [sunt] 
fără curte şi îngrăditură, [sunt} lipsite de grădini unde să se cultive măcar un strat de 
ceapă sau usturoi. . .  Acareturi/e pentru vite, pentru iernatul lor - nule. Vitele, după ce 
sunt mai peste tot din rasa cea mai (!) inferioară, apoi sunt ţinute toată iarna afară, zi 
şi noapte, pe ninsoare, ger şi ploaie, sub cerul liber; li se aruncă nutreţul pe pământ, 
de cele mai multe ori paie, pe care le calcă în picioare, le udă şi le amestecă cu 
bălegar şi cu noroi. Vine o ploaie sau o ninsoare, le udă, ploaia şi ninsoarea îngheaţă 
pe ele; un strat de zăpadă se formează pe spatele bietei vaci - a doua mamă a 
copilaşilor - şi pe a bieţilor boi, care în stare mai mult sălbatică tremură afară în 
nopţile cele lungi de iarnă, la pereţii casei . . .  Instrumentele economice, carul care n
are nici măcar un cui de fier, plugul şi grapa în bătătură vărează, în bătătură 
iernează. . .  Un străin n-ar crede ochilor văzând unele ca acestea; ar crede că 

. � • .a vtseaza. 
Activitatea culturală a profesorului Ion Popescu a însemnat ASTRA, acasă la 

el, în Transilvania. A fost membru fondator al Despărţământului sălăjean-chiorean al 
Astrei, creat în anul 1 88 1  şi a plătit regulat taxa de 200 florini. A fost membru 
fondator al Societăţii pentru crearea unui fond de teatru românesc - 1886, pentru care 

K 1. Popescu, Expunerea de motive la proiectul de lege "Mijloacele practice pentru ridicarea 
ţărănimii", Bucureşti, Tipografia Corpului Didactic, 1 898, p. 2. 
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a plătit 1 00 de flori ni_ Şi-a adus contribuţia la înfiinţarea primei tipografii bârlădene şi 
la apariţia primului ziar, care se intitula "Semănătorul" 

Pensionarea lui a survenit după 4 1  de ani de activitate didactică în Bârlad, dar 
a rămas o prezenţă constantă în viaţa comunităţii. În toamna anului 1 895 a fost ales 
deputat în �vernarea liberală până în 1 90 1 ,  având o prezenţă activă în Camera 
deputaţilor. In ultimii şase ani ai vieţii s-a bucurat de compania unui alt tânăr sălăjean, 
profesor la şcolile din Bârlad, Augustin Paul, din localitatea Letca. Adesea i s-a 
confesat mai tânărului său prieten, împărtăşind cu el experienţa sa şi dorinţele sale. 

S-a stins din viaţă la Bârlad, în anul 1 901  unde a fost înmormântat cu pompă, 
însoţit de un cortegiu format din delegaţiile celor 1 5  şcoli bârledene şi de la numeroase 
şcoli din judeţ, respectat de toţi cei care I-au cunoscut şi au beneficiat de cunoştinţele 
sale. 

PERSONLICHKEITEN AUS SĂLAJ IN MOLDAU 
ION POPESCU AUS CĂUAŞ - SCHULGRUNDER IN BÂRLAD 

ZUSAMMENFASSUNG 

Im XIX. Jahrbundert, und nocb mehr in dem zweiten Hălfte des Jahrbunderts, 
wollten die aufgeklărten Grol3grundbesitzer 1 Bojaren aus Valabei und Moldau zur 
Erbebung des Unterrichtsniveau ihres Volkes beitragen. Die Personlichkeiten des 
Zeita! ters ba ben nach jungen Intellektuellen in Siebenbiirgen gesucht, die die Karpaten 
iiberquerten und bei ihren rumănischen Briidern Schulen griindeten. Fiir Alle war der 
Lehrer Ion Popescu, der mit der Herkunft aus dem Dorf Căuaş, aus der Distrikt Cbioar 
(Ein Ortschaft aus dem heutigen Kreis Maramureş) ein Vorbild. Er ist nach Bukowina 
ausgewandert, nach dem der Aufstand aus Siebenbiirgen in 1 848 gezăhmt wurde. Er 
bat eine Stelle als Lehrer in Bârlad erhalten, wo er sein ganzes Leben lang geblieben 
ist, und wo er im J ahr 1901 auch begraben wurde. 

In 1 85 1  gab es in Bârlad eine einzige offentliche Schule mit Grundunterricht 
fiir Jungen. Zur Zeit seiner Tătigkeit als Lehrer und auch als spiritueller Mentor der 
Bewohner Bârlăds, Ion Popescu bat zur Griindung einer bewăltigenden Zahl von 
offentlichen Scbulen, dazwischen aucb zur Normalschule aus Bârlăd und zur 
V erbesserung des Lebensniveaus der Menscben aus Bârlăd beigetragen, zwischen 
denen er sein ganzen Leben verbracbt bat und von denen er aucb geehrt wurde. 

Der Unterricht und die Erziehung waren eigentlich fiir die Kinder bestimrnt, 
aher er suchte auch die Măglichkeit, die Erwachsene zu belehren. 

In seine Lebenszeit war er in seinem Heimatland Mitglied der kulturellen 
Organisationen Astra und der Gesellschaft for Forderung des rumănischen Theaters 
(Societăţii pentru fond de teatru românesc). Zwischen 1 865- 190 1  war er Deputierte 
im Rumănischen Parlament. Er bat seine ganze Energie und seine Kenntnisse zu den 
Diensten der Einwobner Bârlăds und des historischen Kreises Tutova eingesetzt. 
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